Vitajte v lekcii Výpočet promile.
Cieľom tejto lekcie je naučiť čitateľa vzťah medzi percentami a promile, vypočítať 1 promile (‰) ako tisícinu základu, naučiť ho rozlíšiť, pomenovať a vypočítať základ, počet promile a hodnotu príslušnú k počtu promile. 

V tejto lekcii sa stretneme s úlohami na riešenie úloh s promile. Na riešenie takýchto úloh potom naviažeme v štvrtej lekcii, kde sa naučíme riešiť slovné úlohy na promile.

Iná časť celku, s ktorou sa stretávame, sa nazýva promile. Promile sa od percenta líši tým, že to nie je jedna stotina celku, ale jedna tisícina celku. Jeho symbol je ‰.
1 ‰ predstavuje 1/1000 (jednu tisícinu), teda 0,001 celku. 

Tip pre lepšie zapamätanie: v symbole percenta sú dve nuly, pretože percento predstavuje jednu stotinu celku a v symbole promile sú tri nuly, pretože predstavuje jednu tisícinu celku. 
1%=1/100

1‰=1/1000

Ešte jedna pomôcka: 

1% z celku = 10‰ z celku





1‰ z celku = 0,1% z celku

Úloha 1: Koľko percent je 200‰?

Riešenie: Ako sme sa už naučili, 1% z celku = 10‰ z celku a 1‰ z celku = 0,1% z celku. Potom 200‰ bude 0,1 . 200 = 20%.

Záver: 200‰ je 20%.

Úloha 2: Koľko promile je 48 percent? 

Riešenie: Opäť už vieme, že 1% z celku = 10‰ z celku a 1‰ z celku = 0,1% z celku. 48% potom predstavuje 10 . 48 = 480‰.
Záver: 48% je 480‰.
Úloha 3: Vypočítajte 1‰ z 349 087.

Riešenie: 1‰ z 349 087 bude jedna tisícina z 349 087, čiže 1/1000 . 349 087 = 349,087.

Záver: 1‰ z 349 087 je 349,087.
Úloha 4: Jedno ‰ z neznámeho čísla je 56. Nájdite neznáme číslo.

Riešenie: 1‰ je 56. Hľadáme teda neznáme číslo predstavujúce celok, základ, teda 1000‰. A tak základ bude 1000-krát viac ako 1‰, čiže 1000 . 56 = 56 000.

Záver: Neznáme číslo je 56 000.

Úloha 5: Vypočítajte celok, ak 12‰ z neho je 6.

Riešenie: 1‰ bude 6 : 12 = 0,5. Potom celok, teda 1000‰, bude 1000 . 0,5 = 500.
Záver: Celok predstavuje 500.

Úloha 6: Koľko promile predstavuje 28 z 580.
Riešenie: 1‰ z 580 je 580 : 1000 = 0,58. Potom 28 bude predstavovať 28 : 0,58 = 48,28‰.
Záver: 28 predstavuje 48,28‰ z 580.

Úloha 7: Vypočítajte, koľko je 50‰ zo 130?
Riešenie: 1‰ zo 130 je 130 : 1000 = 0,13. Potom  50‰ bude 50 . 0,13 = 6,5.

Záver: 50‰ zo 130 predstavuje 6,5.

Úloha 8: Približne koľko promile z celku sú 
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Riešenie: 
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Záver: 
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Odporúčame:

Isto už viete, že matematiku sa nemožno učiť iba čítaním. Preto nemá zmysel čítať si texty úloh a riešení v tejto lekcii stále dookola, prípadne sa riešenia naučiť naspamäť. Je potrebné, aby ste si riešenie úloh vyskúšali najmä na interaktívnych programoch, ktoré sú súčasťou tejto lekcie. Na tento účel je vhodný najmä program Premeň percentá na promile a opačne.

Taktiež je vhodné, aby ste si úroveň svojich vedomostí overili v teste k tretej lekcii, ktorý je taktiež súčasťou tohto kurzu.
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